

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рамазановой Латифы Дашдемировны «Структурный и семантический анализ топонимов и микропонимов Ахтынского района Республики Дагестан», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

В круг задач региональной ономастики входит исследование топонимических систем локальных территорий. И эта задача в дагестановедении до сих пор остается актуальной, так как ономастические комплексы Республики Дагестан изучены неравномерно и еще остаются территории, не попавшие в поле зрения ономастов, либо не подвергнутые комплексному и разноаспектному изучению. В этой связи диссертационное исследование Рамазановой Латифы Дашдемировны, посвященное структурному и семантическому анализу топонимов и микропонимов названий (ойконимов, оронимов, гидронимов, дримонимов, дромонимов, агроонимов и т. д.) Ахтынского района Республики Дагестан, представляется **актуальным** и отвечающим современным запросам ономастики.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что основные положения и выводы могут быть использованы в сравнительно-исторических и этимологических исследованиях языков и топонимии дагестанских народов. Значение работы автором определяется и тем, что полученные выводы и сформулированные положения интересны не только для лингвистики, но и для научных исследований по этнической истории, географии и картографии.

Материалы и результаты исследования могут быть использованы в лексикографической практике при создании различных словарей, в частности словарей топонимов и микропонимов лезгин, а также народов Дагестана и Кавказа. Результаты подобных исследований могут послужить основой для обобщения итогов изучения топонимической лексики родственных и других языков народов Дагестана и Кавказа. Сказанное свидетельствует о **практической ценности** работы Л. Д. Рамазановой.

Научная новизна исследования состоит в том, что в ней впервые в дагестановедении проводится комплексный структурно-семантический анализ топонимической системы Ахтынского района. Особое внимание в диссертации уделяется дифференциальным процессам и явлениям, характерным для лезгинской, в частности ахтынской топонимии. Диссертант рассматривает основы формирования топонимии территории Ахтынского

района с сохранением ее диалектологического фона и дополнении основ общелезгинской топонимии.

Автором четко сформулирована цель, которая позволила соискателю успешно раскрыть тему диссертации и решить поставленные исследовательские задачи.

Автореферат логичен по изложению, соответствует содержанию диссертации, в нем четко выделены результаты, вынесенные на защиту и обладающие элементами научной новизны. Материалы, представленные в автореферате, свидетельствуют о том, что выполненная работа является фундаментальным научным исследованием.

Автореферат и опубликованные работы, четыре из которых вошли в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, достаточно полно освещают основное содержание диссертации и отражают наиболее значимые стороны исследования.

В целом работа выполнена на хорошем теоретическом уровне, представляет значительный научный и практический интерес и соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 1013 г. № 842, а ее автор, Рамазанова Латифа Дашдемировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук
(10.02.09. Языки народов Российской Федерации (кавказские языки),
заведующая отделом ингушского языка
Ингушского научно-исследовательского института
гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева

 Киевца Зуфира Хаджибикаровна

29. 05. 2023 г.

Государственное бюджетное учреждение
«Ингушский научно-исследовательский институт
гуманитарных наук им. Ч.Э. Ахриева» (ГБУ «ИнгНИИ»)



*Завереено поручить
З.Х. Кисевой
Наг. от М. М. М. М. М.
Л. Ч. Бузунтаева*

Адрес: 386001, Республика Ингушетия,
г. Магас, ул. Д. Мальсагова, 11
8(8734) 55-13-56; email: ingushnauka@mail.ru;
z-kieva@mail.ru